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ТЕХНОЛОГІЯ САМОМОТИВАЦІЇ УЧНІВ У НАВЧАЛЬНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
З МИСТЕЦТВА І ДИЗАЙНУ В УМОВАХ КАРАНТИНУ
У статті показано, що трансформаційні процеси в освіті, глобалізаційні виклики ставлять нові 

завдання перед суб’єктами педагогічної взаємодії, зокрема: самостійно створювати себе, керувати 
своєю поведінкою, долати стрес і негативні емоції, складнощі спілкування тощо. Обґрунтовано, що 
цьому якнайкраще сприяє образотворчість, а головним фактором успішних і продуктивних творчих 
занять є самомотивація. Показано, що учні, відчуваючи інтерес, віру в свої здібності, докладаючи 
зусилля протягом чітко визначеного часу, формують у себе художньо-практичні навички.

Авторська технологія самомотивації учнів у навчальній діяльності з мистецтва і дизайну склада-
ється з таких прийомів, як: робота із запереченнями; подолання прокрастинації; візуалізація постав-
леної мети; підвищення ефективності й продуктивності; тайм-менеджмент у плануванні завдань 
та послідовності дій для їх реалізації; стабілізація внутрішньої мотивації з допомогою зовнішньої 
(нагорода, похвала, стимул тощо); налаштування на успіх та позитив власне діяльності. 

У ході опрацювання наукових джерел виявлено малодослідженість проблеми вмотивованості учнів 
під час занять творчістю на карантині у вітчизняній психолого-педагогічній літературі. Тому було 
долучено зарубіжний досвід із впровадження в освітній процес мотиваційних, коучингових, управлін-
ських (стосовно часу) підходів. Через специфіку навчання арт-дисциплін доцільно використати у 
середній ланці освіти методи навчання зі спеціалізованих шкіл (курсів) мистецтва і дизайну та вищих 
навчальних закладів художнього напряму. У дослідженні охарактеризовано необхідні умови для успіш-
ного навчання мистецтва і дизайну з урахуванням карантинних обмежень. Для забезпечення довго-
тривалого зацікавлення учнів у творчій роботі запропоновано способи занурення учнів у «потік» – 
стан підвищеної ефективності, ресурсності свідомості, захоплення роботою, коли в ході активної 
діяльності нові ідеї приходять, реалізуються і приносять не тільки результат матеріалізований, 
але й неочікувані інсайти (раптове прозріння, переосмислення, інтерпретацію).

Ключові слова: навчальна діяльність, мотивація, прийоми самомотивації, самокоучинг, організа-
ція часу, інтерпретація, креативність, зацікавлення, мистецтво, дизайн, творче дозвілля.
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Постановка проблеми. Переповнення і швидкі 
трансформації інформаційного простору, поши-
рення нових даних вимагає глобального пере-
осмислення проблеми освіти. Знання постійно 
змінюються і цінним стає не отримання якомога 
більшої їх кількості, а вибір необхідного; уміння 
відшукати саме те, що потрібно для вирішення 
конкретної задачі; формування корисних навичок і 
актуальних компетентностей особистості. «Школа 
готує нас до життя у світі, якого не існує», – вислів 
нобелівського лауреата з літератури 1957 р. 
А. Камю (Albert Camus), важливий нині, на початку 
нашого століття, набуде піку актуальності через 
15 років для тих, хто тільки народився. Оскільки 
вони проведуть більшу частину свого трудового 
життя у другій половині ХХІ ст., освіта має врахо-
вувати цю перспективу і уже зараз готувати фахів-
ців майбутнього.

Ще в 1998 р. К. Робінсон, очоливши націо-
нальну комісію з питань творчості, освіти й еко-
номіки уряду Великобританії, об’єднав провідних 
бізнесменів, учених, художників та освітян. Його 
звіт «Все наше майбутнє: креативність, куль-
тура та освіта» [1] був опублікований з великим 

визнанням. У ньому є посилання на «Білу книгу: 
Досконалість у школах» [3], де йдеться про те, 
що освіта має стати мотивуючою та гнучкою, яка 
визнає таланти всіх дітей і дає можливість для 
самовдосконалення їхніх здібностей. Автор бест-
селера «Освіта проти таланту. Сила творчості» 
[10], що вперше був виданий у 2001 р., переви-
даний у 2011 р. та 2017 р., аналізує креативність, 
творчість, талант з урахуванням сучасних тенден-
цій та змін в освіті. Він наголошує на необхідно-
сті трансформації освітніх систем, адже нинішні 
були створені для задоволення потреб минулого 
століття. Карколомних змін зазнає не лише розви-
ток технологій, але й економіка, мистецтво. Тому 
протягом шкільних років дітей треба готувати 
до життя за швидкозмінних процесів, а питання 
конкретних технологій відходить на другий план. 
Це підтверджує виступ М. Скотта (Mark Scott) у 
Сіднеї на Всесвітній конференції з питань обдаро-
ваних дітей у 2017 р. Згідно з його дослідженням 
австралійських шкіл та їхніх сучасних навчальних 
програм, кількість тих, що фактично готують своїх 
учнів до життя в 2050–2090 рр., майже дорівнює 
нулю [2, c. 17].
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Така ситуація резюмує, що ключовою нави-
чкою успішного спеціаліста майбутнього є уміння 
вчитися, перевчатися, адаптуватися. Але щоб не 
втрачати життєвий час і зусилля на непотрібне, 
варто змалку виховувати у дитини самостійність 
та відповідальність, уміння аналізувати про-
блему, приймати рішення і робити вибір, прогно-
зувати наслідки та оцінювати результати, розуміти 
власні інтереси та здібності, вміння концентру-
ватися, завершувати розпочате. Комплекс таких 
навичок краще за все охоплює навчання мисте-
цтва і дизайну, адже розвивається творчий під-
хід, унікальне бачення та інноваційне мислення. 
Для того щоб діти усвідомили важливість таких 
занять, потрібен час і їхній особистий досвід. Тому 
спочатку необхідно мотивувати підлітків видимим 
результатом, прикладами досягнень видатних 
особистостей, викликати інтерес та бажання ціка-
вими підготовчими завданнями.

Лекції не приносять користі – наглядні історії 
приносять [12, с. 26–30]. Вони змінюють спосіб 
мислення, здійснюють здвиг від пересічності до 
креативу. Сприйнявши реальні приклади успіху та 
розповіді про життєдіяльність і творчість видатних 
художників, розробників, дизайнерів, учні отрима-
ють власні інсайти, а у свої висновки вони пові-
рять. Найскладніше – зрозуміти, чого саме і яким 
чином навчати школярів. Діти швидко сприймають 
нову інформацію. Щоб вона закріпилась у свідо-
мості, головне – їх зацікавити. Тоді вони будуть 
самостійно поглиблювати свої знання – з’явиться 
самомотивація.

Мета статті – визначення дієвих прийомів 
мотивації та структурування їх у технологію для 
формування в учнів особистої вмотивованості під 
час карантинних обмежень у процесі навчання 
образотворчого та декоративно-ужиткового мис-
тецтва і дизайну. Для реалізації поставленої мети 
передбачено такі завдання:

1.  Проаналізувати рівень дослідженості проб-
леми у спеціальній мистецтвознавчій та психоло-
го-педагогічній науковій літературі.

2.  Виявити й описати необхідні умови та 
засоби для тривалої самовмотивованості учнів.

3.  Визначити допустимі підходи та способи 
впливу на свідомість учнів у процесі занять мис-
тецтвом та дизайном з метою підвищення та ста-
білізації мотивації у них.

4.  Сформулювати технологію розвитку само-
мотивації в учнів у навчальній діяльності з мисте-
цтва і дизайну в умовах карантину.

Аналіз джерел і публікацій. Науковці та 
дослідники інтелектуальних ресурсів особистості 
наголошують на тому, що люди не використову-
ють свій потенціал сповна. Тому такі автори, як 
К. Робінсон (Sir Ken Robinson), Б. Оклі (Barbara 
Oakley), М. Міхалко (Michael Michalko), Д. Сміт 
(Deniel Smith), Дж. Сiнсеро (Jen Sincero), Х. Елрод 

(Hal Elrod), Е. Баркер (Eric Barker), публікують 
бестселери про вплив внутрішнього спонукання, 
способу мислення, інтелекту, здібностей, напо-
легливості, творчості на життєвий успіх, рівень 
комфорту, освіту й культуру. Мотивацію вивчали 
також російські науковці Д. Ельконін (працю-
вав із проблематикою психології розвитку дітей 
дошкільного віку), В. Леонтьєв (висвітлив сутність 
психологічних механізмів, за допомогою яких фор-
мується мотивація особистості та експеримен-
тально перевірив нові підходи у вивченні природи 
мотиву). Розвиток обдарованих дітей описував 
Д. Льюїс (David Kellogg Lewis). О. Комаровська 
досліджувала художньо-освітній простір навчаль-
ного закладу як передумову формування тала-
новитої особистості. Педагоги (О. Луценко, 
І. Зимня) і психологи (І. Абрамович, Л. Божович, 
М. Варій, Т. Варянко, Л. Виготський, Т. Дем’яненко, 
Г. Костюк, О. Леонтьєв, Ж. Піаже (Jean Piaget), 
І. Підласий) більше уваги присвятили вивченню 
проблеми мотивації дорослих – студентів, педа-
гогів, працівників різних професій. Складнощі 
підліткового віку (прокрастинація та відсутність 
інтересу до навчання) описують Т. Голенговська, 
А. Катаєва-Венгер, даючи рекомендації з їх подо-
лання. Вітчизняні вчені (Б. Баєв, І. Барахович, 
Л. Дем’яненко, Л. Іванченко, Л. Купчик, 
І. Фелющенко, Л. Яременко) здебільшого зосе-
реджені на теоретичному, знаннєвому, дидак-
тичному аспектах своєї галузі, загальному змісті 
навчальної мотивації школярів. Проте карантинні 
обмеження 2020 року зробили навчальний процес 
дистанційним – це новий виклик для освіти, про-
диктований світовою пандемією. До цього преце-
денту загальнодержавного навчання мистецтва і 
дизайну поза школою не було.

У ході аналізу дотичних до теми публікації 
джерел виявлено, що самовмотивованості учнів 
під час навчальних занять творчістю відведено 
не досить уваги в науково-методичній, мисте-
цтвознавчій та психолого-педагогічній літературі. 
Отже, проблема впровадження технології само-
мотивації учнів у навчальний процес залиша-
ється актуальною.

Виклад основного матеріалу. Освітній потен-
ціал мистецтва та дизайну передбачає засвоєння 
учнями інтегрованих знань з образотворчості 
та декорування, вітчизняної і світової художньої 
культури та історії, кольорознавства, психології, 
етики та естетики, законів інтерпретації та компо-
зиції, основ моделювання та механіки, матеріа-
лознавства тощо.

Для успішних і результативних художньо-прак-
тичних занять необхідними факторами є зацікав-
лення педагога та бажання учня. Щоб викликати 
первинний інтерес до творчої діяльності, насампе-
ред треба пройти етап роботи із запереченнями, 
перемогти прокрастинацію, визначити блоки  
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творчого мислення і подолати їх. Потім настає 
етап визначення змісту і вибору методики нав-
чання, далі – послідовне ускладнення завдань із 
опрацюванням теоретичної інформації, тренуван-
ням умінь і техніки. Важливим для формування 
самомотивації учня є обов’язкове завершення 
розпочатого. Кінцевий результат спочатку буде не 
ідеальним, але звичка доводити роботу до кінця 
продемонструє динаміку рівня росту навичок.

Часто діти, навіть маючи здібності, ухиляються 
від занять малюванням, проєктуванням чи ліплен-
ням через низьку самооцінку або безвіру в свої 
можливості. Проте варто почати і після завер-
шення буде цікавий творчий виріб.

Одним із прийомів зовнішньої мотивації є ство-
рення ситуації захопленості від пізнавальної нови-
зни. Для цього розповідь учителя має бути емо-
ційною та натхненною, що заохочуватиме дітей до 
пошуку й аналізу першоджерел, аналогій високого 
мистецтва або дизайнерських технічних прийомів. 
Добір адекватних і посильних завдань допоможе 
позбутися невпевненості і страху, а справедлива 
оцінка допоможе повірити у себе.

Художниця та ведуча онлайн-курсу із малю-
вання акварельними фарбами А. Білоусова 
(Анна Белоусова #всемарт) виявила у людей, 
за їхніми відгуками, такі причини, що заважають 
малюванню, як: відсутність вільного часу, таланту, 
фінансова неспроможність.

Брак часу нерідко буває вагомим аргумен-
том. Справді, школярі перевантажені навчаль-
ними завданнями, а їхні батьки вважають заняття 
мистецтвом другорядними або не потрібними, 
оскільки користь від цього відразу неочевидна. 
Творчі заняття сприймаються як хобі, розвага, не 
як серйозна справа, що може допомогти людині 
в майбутньому житті. Але для гармонійного та 
всебічного розвитку особистості, формування у 
неї креативного бачення та дизайн-мислення, 
уважності та спостережливості, фантазії та уяви, 
гарного естетичного смаку, відчуття доцільності 
застосування будь-чого художньо-практична 
робота є необхідною.

Насправді досить приділяти малюванню 15–20 
хвилин щодня, щоб сформувати навичку пропо-
рційно компонувати побачене, розвинути окомір, 
правильно сприймати й передавати колорит і 
світлотіньові співвідношення у композиції, напра-
цювати звичку помічати деталі, красу оточення. 
На нейронному рівні закріплюється зв’язок око–
мозок–рука–око, тобто бачу–аналізую–зображую–
дивлюсь–на зображене. Таке вміння – швидкий 
начерк (англ. sketch) та створення мальованих 
історій або пояснення ідеї (англ. skraybing) – є цін-
ним для запам’ятовування, ілюстрування задуму 
в ході розмови, передачі інструкційно-візуальної 
інформації в подальшу розробку проєкту, ескізу-
вання сюжету майбутньої творчої роботи, випад-

кової імпровізації. Тому корисно рекомендувати 
учням конспектувати на уроках асоціативно, 
використовуючи зрозумілу символіко-знакову 
систему (причинно-наслідкові зв’язки показувати 
стрілками, будувати блок-схеми, виділяти головне 
кольором). Така свобода у веденні нотаток сприяє 
розвитку індивідуального підходу в сприйнятті 
інформації, обміну досвідом володіння техніч-
ними прийомами і способами передачі навчаль-
них матеріалів.

Творчості можна «навчити». Креативний педа-
гог має свою методику, що сприяє розвитку талан-
тів його учнів. Мотиваційні коментарі можуть 
звучати так: «Не кажи не вмію, а кажи навчуся»; 
«Старання і труд все перетруть»; «З часом 
кількість перейде в якість»; «Не святі горщики 
ліплять»; «Це під силу кожному, хто має бажання»; 
«Я вірю, що в тебе все вийде якнайкраще», «Я в 
тебе вірю». Роль учителя полягає в розпізнаванні 
творчих здібностей і створенні необхідних умов, 
за яких вони можуть бути реалізовані [1, c. 12].

Проблемою дистанційної освіти є навчання 
вдома, що часто зводиться до самоосвіти. 
Оскільки молодші підлітки ще не досить само-
організовані та вмотивовані, їм складно зосе-
редитися на практичній дизайнерській роботі, 
конструюванні, проєктуванні чи малюванні 
тощо. Звичний домашній комфорт та інші фак-
тори (відсутність чітких часових обмежень, пер-
фекціонізм, сумніви щодо власного потенціалу, 
недоступність техніки й вебресурсів) можуть від-
волікати учня від занять. Він починає прокрасти-
нувати (лат. procrastinare, procrastinatio) – від-
кладати на потім важливі й актуальні задачі та 
справи. При цьому з’являється помилкове пере-
конання, що робота обов’язково повинна бути 
неприємною. Підліток не вчиться планувати свій 
час, стає ще більш неорганізованим, мислення й 
увага розсіюються. Часто учень наперед настро-
єний на невдалий результат і тому навіть не хоче 
спробувати виконати поставлене завдання, або 
робить його у півсили. Його «зусилля» призво-
дять до апатії і зневаги до навчання, які пов’я-
зані із невпевненістю у собі [7]. Щоб цьому запо-
бігти, варто навчити підлітка шукати переваги у 
завершенні заданого завдання, бачити їх мету. 
Практикуючі психологи рекомендують такі стра-
тегії для подолання прокрастинації, підвищення 
продуктивності та мотивації:

1.  Візуалізація успішного результату. Чітко і 
детально уявити своє завдання маленьким, лег-
ким і завершеним, продумати свої дії для його 
виконання. Завчасно «побачити» в уяві бажаний 
виріб або проєкт. Для противаги можна прораху-
вати наслідки невдачі, але це має стимулювати до 
старань, а не відбити бажання починати роботу. 
Навіть якщо результат не сподобався, потрібно 
позитивно сприйняти спробу.
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2.  Прийом «Помідор» для довготривалих уро-
ків (семінару, пленеру, екскурсії, роботи з нату-
рою): розбити заняття на 25-хвилинні періоди, 
роблячи після кожного коротку перерву. У цьому 
може допомогти вчитель, розділяючи навчальний 
матеріал на частини і визначаючи обсяг інформа-
ції та вправ за розкладом чи календарним плану-
ванням. Без чіткого кінцевого терміну виконання 
поставлена задача не здається нагальною, ризи-
кує бути незакінченою.

3.  Прийом «З’їсти слона шматочками». Для 
цього вся робота розподіляється на маленькі 
кроки і завдання. Виконання їх має бути послі-
довним, по одному за раз. Потрібно обов’язково 
передбачити, скільки часу буде відведено на вико-
нання кожного з них.

4. Прийом «Перший крок», який полягає у 
тому, щоб спочатку підготувати все необхідне 
(зібрати матеріали та інструменти), зосередитись 
на першому етапі. Якщо з якоїсь причини дово-
диться відволіктись, варто зробити позначки на 
аркуші з планом – це допоможе швидко поверну-
тись та продовжити діяльність до повного завер-
шення роботи [4].

5. Техніка Е. Баркера (Eric Barker). Перетворити 
перелік справ на план (англ. To-do-list): відпо-
відно до пріоритетності та послідовності: важкі 
або неприємні розташувати на початку і пронуме-
рувати їх, а більш легкі – в кінці. Потім розбити 
найскладнішу задачу на окремі кроки і встановити 
часові рамки (це допоможе подолати страх і зро-
зуміти, з чого почати виконання завдання). Якщо 
техніка не спрацювала, значить було не досить 
докладно розбито завдання на етапи. Щоразу, 
виконавши завдання будь-якої складності чи важ-
ливості, буде з’являтися приплив енергії та підви-
щення самооцінки [11].

6. Техніка «П’ятихвилинний план» для етапів 
виконання роботи – працювати над завданням 
усього п’ять хвилин, а після закінчення цього від-
різку часу переключитися на іншу задачу. Швидше 
за все, свідомість втягується в процес і виникне 
бажання продовжити. Наприклад, коли людина 
малює, відчуття часу втрачається, свідомість 
занурюється в потік творчості. Інвестування базо-
вих ресурсів (часу, інформації, енергії) у достатній 
кількості гарантує ефективність та продуктивність 
творчої діяльності [8]. Ввімкнена улюблена музика 
надихає і створює робочий творчий настрій. Щоб 
ефективно використати «п’ятихвилинку», треба 
розвинути звичку зосереджуватись і концентру-
ватись. Тому необхідно напрацювати три якості: 
рішення, режим, рішучість. Для цього важливо 
сформувати правило (звичку) – щодня виконувати 
невелике завдання, яке наближатиме рівень умінь 
до заявленої цілі.

7. Прийом М. Твена (Mark Twain) «Поїдання 
жаби». «Жабою» є найнебажаніша робота із 

плану. Якщо існує кілька рівнозначно важливих 
завдань, то треба почати із більш складного, без 
зволікання до повного завершення. Лише тоді 
переходити до наступного пункту. Це може стати 
особистим випробуванням. Необхідно побороти 
спокусу взятися за легше, постійно пам’ятаючи, 
що одне з найважливіших рішень дня – це визна-
чення послідовності виконання плану.

8. Негайне виконання запланованого. 
Енергійна діяльність допоможе швидше досягти 
поставленої мети [11].

9.  Прийом «Мистецтво маленьких кроків» 
[9; 5] або «Сходження на Ельбрус» допоможе у 
разі докладання мінімальних зусиль розвинути 
художні навички. Шлях до головної мети розби-
вається на невеликі проміжні досягнення. Мета 
фокусує результат. Потрібно концентруватися на 
важливому, використовуючи свій потенціал, пере-
творювати наміри в чіткі плани. При цьому виро-
бляється звичка до діяльності, вміння створювати 
собі сприятливі умови і спокійно долати труднощі.

Як і будь-яке інше заняття, творчість вимагає 
постійної практики і бажання розвивати свої здіб-
ності. Для цього потрібно вірити у власні сили і 
не зупинятися після перших невдач, адже кожен 
промах має шанс стати інноваційним відкрит-
тям. Саме тому краще всього працювати в групі, 
колективі. Вдома ж можна зробити команду з рід-
ними – батьками, братами чи сестрами, бабусею з 
дідусем або завдяки онлайн-спілкуванню, з одно-
класниками чи друзями тощо. Неможливо самому 
опанувати всі технології, тому командний дух 
буде підтримувати інтерес до нових досягнень. 
Самомотивацію посилює принцип гри. Діти виби-
рають собі об’єкт навчання (технологію, прийом, 
конкретний виріб) і прагнуть досягти поставленої 
цілі якомога краще, швидше, якісніше. Підтримка 
однодумців, ефект змагання підвищують резуль-
тативність. Із часом кількість перейде у якість – 
рутинні підготовчі вправи будуть накопичуватися, 
а їх відпрацювання, послідовне ускладнення 
зрештою принесуть власні відкриття і переосмис-
лення – інсайти.

Участь у заочних конкурсах, ярмарках чи вистав-
ках викликає внутрішнє спонукання займатися 
творчою діяльністю, а успіх та визнання надихає 
на постановку нових викликів собі. На біологічному 
рівні людина «запрограмована» на вмотивованість – 
отримане знання або оволодіння новим вмінням 
стимулює виплеск ендорфінів (гормонів щастя). 
Якщо підліток не впевнений у своїх здібностях, але 
справляється із виконанням завдання, то ступінь 
відчуття успіху найвищий – посилюється бажання 
до отримання нових знань і вмінь. Але якщо очіку-
ваної винагороди чи похвали не відбулося, успіх 
стає чимось саме собою зрозумілим або пред’явля-
ються підвищені вимоги, система стимулювання за 
допомогою винагороди зникає [6].
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Може трапитись, що учень не володіє достат-
німи фінансами, а батьки аргументують своє 
небажання долучати дитину до дизайну чи малю-
вання через нерозуміння значення цих занять або 
завищені стандарти. Проте для початку можна 
використовувати те, що є в наявності (будь-який 
блокнот, олівець, ручку – ілюструвати прочитане; 
графічно оформлювати нотатки; робити начерки 
під час телефонних розмов; укладати орнаменти 
чи створювати ескізи, перебуваючи в черзі). 
А надалі для натхнення та в нагороду за успіхи 
потрібні інструменти й матеріали стануть пода-
рунком до свята. Це буде своєрідним зовнішнім 
стимулом учневі для продовження регулярних 
практичних занять. Проте справжня мотивація 
для дитини – радість оточуючих від її досягнень, 
визнання і гордість. Презент без прив’язки до дати 
дарує позитивні емоції отримувачу та зарядить 
енергією творчості автора.

Ще одним вагомим мотивом може стати само-
стійний заробіток коштів та вклад їх у власний 
розвиток – покупку бажаних компонентів (про-
фесійних фарб, високоякісних матеріалів та зна-
рядь, навчального курсу, спеціальної літератури). 
Тому потрібно навіть технічні вправи старатись 
виконати охайно, відповідно оформити і розмі-
стити на безкоштовних ярмарках, аукціонах, мар-
кетингових онлайн-площадках у мережі. У цьому 
дітям допоможуть дорослі, а підтримка та спільна 
справа буде надихати до регулярної навчальної 
практики.

Шкільні заняття творчою діяльністю проходять 
за партами, у художніх чи технологічних профіль-
них класах – за столами або мольбертами. Тому 
вдома учневі потрібно створити належні умови для 
дизайну і малювання. Виконуючи певні завдання 
(збір природного матеріалу, швидкий начерк, 
етюд), можна працювати на вулиці, у дворі, гро-
мадському місці, але більшість вправ треба вико-
нувати в робочому куточку, де часом буває без-
лад у процесі творчого пориву. Самомотивація 
культивується натхненням, яке легко зникає, коли 
з’являється критика. Тому важлива правильна 
постановка запитань. Будь-яке коректне заува-
ження має бути донесене з максимальною толе-
рантністю.

Дистанційне навчання вимагає доступу до 
Інтернету та наявності комп’ютера, планшета чи 
смартфона для роботи з онлайн-ресурсами. Відбір 
необхідних матеріалів може бути здійснений учи-
телем, проте і діти мають можливість переглядати 
тематичні навчальні відеозаписи, відвідувати 
онлайн-галереї світових музеїв, добирати репро-
дукції і найкращі зразки мистецтва і дизайну – це 
сприятиме формуванню художньо-практичної 
компетентності. Спілкування із закордонними 
однолітками також підвищує мотивацію. Якщо в 
дитини буде свій креативний простір, місце для 

демонстрування завершених оформлених робіт 
(вітрина, стенд, полиця), це спонукатиме її про-
довжувати розвиток своїх здібностей.

Через специфіку навчання мистецтва і дизайну 
можна запропонувати учням у домашніх умо-
вах спробувати нетрадиційні методи та засоби 
малювання, використати підручні матеріали для 
декорування, ремонту або трансформації речей – 
поєднувати непоєднуване. Малюючи на абстрак-
тні теми (настрій, почуття й відчуття, поняття), 
діти виражають свій психологічний стан. Навіть 
нудьгу можна виразити символічними зображен-
нями, кольором, плямою. Є матеріали й техніки, 
які забирають негатив і допомагають подолати 
стрес – робота з глиною та пластиліном, графіка й 
живопис, аплікація, в’язання тощо. Проблема або 
зіпсований настрій зображується, ніби розповідь 
матеріалу про власний біль та переживання, а 
потім виріб варто знищити – зім’яти, порізати, спа-
лити, викинути. Проте результат творчої роботи 
може сподобатись, бути оформленим належним 
чином і радувати та надихати. Цікавим буває 
завдання намалювати своє реальне середовище, 
наприклад особисті речі, кімнату. Оформлення 
записника, щоденника, листівки, етикетки – захо-
плюючі теми з уяви для формотворення і матері-
алізації почуттів.

Висновки. Мистецтво зараз пронизує всі 
сфери виробництва, тому шкільна освіта має роз-
вивати дизайн-мислення, естетичне сприйняття 
і креативність з раннього віку. Відомий вислів 
французького письменника А. Барбюса (Henri 
Barbusse) «Школа – це майстерня, де формується 
думка молодого покоління, треба міцно тримати її 
в руках, якщо не хочеш випустити з рук майбутнє», 
нині може бути перефразована як така, що май-
бутнє неможливо контролювати, не знаючи його, 
але готуватися до життя в майбутньому необ-
хідно зі школи. Трансформаційні процеси в освіті, 
глобалізаційні виклики ставлять завдання перед 
учасниками навчальної галузі самостійно ство-
рювати себе, керувати своєю поведінкою, долати 
стрес і негативні емоції, складнощі спілкування 
тощо. Цьому якнайкраще сприяє образотворчість. 
Головним фактором успішних і продуктивних 
творчих занять є самомотивація. Учні, відчуваючи 
інтерес, віру в свої здібності, докладаючи зусилля 
протягом чітко визначеного часу, формують у себе 
художньо-практичні навички.

Технологія самомотивації учнів у навчальній 
діяльності з мистецтва і дизайну складається 
з таких прийомів, як: робота із запереченнями; 
подолання прокрастинації; візуалізація поставле-
ної мети; підвищення ефективності й продуктив-
ності; тайм-менеджмент у плануванні завдань та 
послідовності дій для їх реалізації; стабілізація 
внутрішньої мотивації з допомогою зовнішньої 
(нагорода, похвала, стимул тощо); налаштування 
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на успіх та позитив власне діяльності. Карантинні 
обмеження декларують індивідуалізований 
навчальний підхід, що сприяє розвитку самостій-
ності, організованості школярів.

Широкий спектр можливостей мистецтва і 
дизайну дозволяє кожному знайти заняття для 
себе. Для того щоб відшукати справді «свою 
справу», варто спробувати якомога більше різних 
видів творчої роботи. Найкращим періодом життя 
для пошуку є саме перехідний вік – час макси-
мального напруження організму, його перебудови, 
формування повноцінної відповідальної особи-
стості. У цей час правильно вибране заняття може 
стати справою всього життя.
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Maievska O. Technology of student’s self-motivation in the learning activity of art and design  
in quarantine

The article considers and structures techniques for the formation of students’ personal motivation during the 
independent mastery of creative activities. The technology of self-motivation for younger teenagers in the process 
of artistic and practical work is offered. The technology of self-motivation of students in educational activities 
in art and design consists of the following techniques: working with objections; overcoming procrastination; 
visualization of the set goal; improving efficiency and productivity; time management in planning tasks and 
the sequence of actions for their implementation; stabilization of internal motivation with the help of external 
(reward, praise, incentive, etc.); attunement to success and positive, the actual activity. As the key skill of a 
successful specialist of the future is the ability to learn, relearn and adapt so artistic-practical activities help to 
form this important skill. The development of a creative approach in solving tasks, unique vision and innovative 
thinking increase the creativity of the individual. 

The study describes the necessary conditions for successful art and design education, taking into account 
the quarantine restrictions. To ensure a long-term interest of students in creative work, methods of immersing 
students in the stream are proposed – a state of increased efficiency, resourcefullness of consciousness, 
working with enthusiasm, when, in the course of active practice, new ideas come, are implemented and bring 
not only materialized results, but also unexpected insights (sudden insight, rethinking, interpretation). A wide 
range of art and design opportunities allows everyone to find a job for themselves. In order to really find “your 
business”, you should try as many different types of creative work. Students form artistic and practical skills 
because they feel interest, faith in their abilities, making an effort for a clearly defined time. The best period of 
life to search for is the transition age – the time of maximum stress on the body, its restructuring, the formation 
of a full responsible personality. At this time, the right choice can be a matter of a lifetime.

Key words: training activities, motivation, techniques of self-motivation, self-coaching, time management, 
interpretation, creativity, interest, art, design, creativity.


